责编:武慧生 网址: http://sci.kydtw.com 邮箱: sxkjbdsh@163.com

## 小学数学分数应用题教学

■西藏昌都市丁青县协雄乡小学 泽桑卓玛

小学生认知思维有限,在涉及到分数这种抽象 化的问题时,时常出现计算或解题错误,大大影响 了学生的数学学习兴趣和对分数应用题的灵活思 考。对此,教师应根据小学生的基本学情设计多形 式的分数应用题教学活动,打破原本的思维局限, 增加应用题类型,鼓励学生实践探究,确保教学活 动的顺利开展。

### 一、小学数学分数应用题的教学现状

数学作为日常生活中必不可少的组成部分,对小学生的逻辑思维、知识迁移和应用能力有着较高要求,为保证新课标的有效落实,小学应用题通常都会从实际生活出发,用以锻炼学生的解题能力,减轻思维阻碍。但从教学成果来看,很多教师忽视了学生对应用题的方法使用,以分数教学总是无法建立正确的解题思路,在进行应用题计算时,无法将课本知识过渡到更多类型的题目思考当中,不知道这道题的重点条件有哪些、应该采用乘法还是除法,审题时也总会丢失重要条件。而教师为保证考试成绩优贵,往往会直接告诉学生答案,让学生以死记硬背的方式记忆结果,这也导致很多学生对分数应用题的理解非常浅薄,时常出现计算混淆和思路偏差。

## 二、小学数学分数应用题教学策略(一)升展专题讲解,加强生活关联

小学生正处于思维发展的关键期,他们需要具备对各种题型的解题思路,灵活运用所学知识完成计算,并达到对数学知识的有效应用。所以在提高学生对分数的应用题解题能力中,教师可以创设一些与生活相关的专项题目,既能表现出分数知识的概念,又能提高学生对实际生活的进一步理解。比如:"某学校组织学生春游,已知男生共计130人,女生比男生多1/3,请问女生有多少人?"在给出问题后,教师要首先引导学生找出题目中的关键句,能用等量关系表示问题条件中的重点和主要解题思路,之后让学生分析题

1/3,请问女生有多少人?"在给出问题后,教师要首先引导学生找出题目中的关键句,能用等量关系表示问题条件中的重点和主要解题思路,之后让学生分析题目中的等量关系,看看应当将谁作为整体"1"进行思考, 6户,当时分数乘除法的应用概念。在整个讲解的过程中,数师要借助多媒体的展示优势,在分析的过程中打造直观的视觉体验,并通过思维导图辅助学生建立对分数应用题的解题思路,提高

#### 学生的解题正确率和表述能力。 (二)提高审题能力

对应用题而言,审题能力如何,直接关乎学生的答题成果和思考方向。小学生本身在注意力和思维发展方面存在偏差,大多时候并非学习能力差,而是存在审题不清,无法抓住题目的核心要求,或

在读题时发生遗漏,忽视主要条件,最终导致在计算时出现失误,影响考试成绩和学习自信。因此在开展分数应用题的教学时,教师要特别注意培养学生良好的审题能力,能逐字逐句分析问题中的有效条件,排除思维陷阱,完成正确计算。比如:"用洗衣机清洗衣物,洗 1kg 衣服需要用 1/2 勺洗衣粉,妈妈要求小明将洗衣机里 6kg 衣服在下午 3 点前洗干净,请问小明一共需要放几勺洗衣粉?"教师首先要让学生阅读题目,找到其中的关键信息:"洗 1kg 衣服需要 1/2 勺洗衣粉""洗衣机有 6kg 衣服";之后让学生根据关键信息总结出计算方法,明白本题采用,包分数乘法,并运用验算的方式确保答题正确,增加学生的学习自信和对应用题的观察能力。

#### (三)注重拓展应用题类型

小学生正处于对知识的积累阶段,教师应注重学生的能力培养,在完成课本基础题型的同时,达到思维迁移,用举一反三的能力把握所有分数运算,巩固学生的数学学习能力和观察计算。首先教师可以将分数的应用题分为多个题型,通过对各个题型的拓展来完善解题方法,提高学习效率。比如第一种类型为"求一个数的几分之几",例题:某小学六年级一共有160人,其中男生的比例为578,请问男生共计多少人?学生先要找到问题中的已知单

位,按照"1×几分之几"的方法求得答案,也就是"160×5/8=100(人)";第二种类型为"求一个数是另一个数的几分之几",例题;学校安排 20 名学生参加数学竞赛,另外 25 名同学参加诗歌朗诵,请问参加数学竞赛的人数占全部人数的几分之几? 这时学生就要将全部人数看作单位"1",用数学竞赛的人数+总人数,也就是"20÷(20+25)=4/9";第三种类型为"已知一个数的几分之几,求这个数是多少",例题;某单位组织植树,第一天植了全路段的 2/7,共订 1400 米,请问这条路全长有多少米? 从问题中可以1400 米,请问这条路全长有多少米? 从问题中对发除法,也就是"1400+2/7=4900(米)"。这种根据题型拓展出的分数应用题,可以让学生根据题意总结出计算方法和解题思路,增长学生的思维水平。

#### 三、结语

综上所述,分数作为小学阶段的重要内容,对学生的逻辑思维,抽象意识和计算方法有着较高要求。但在以往的教学背景下,很多教师会强制学生背诵基本题型,以保证考试成绩,但并没有教授学生有效的解题方法。基于此,教师应当反思传统的教学端,分别从专题讲解、审题能力和拓展题型应用等角度,重视学生对分数题的方法掌握,在夯实基础知识的同时,达到行之有效的效率提升。

## 新环境下的幼儿园德育方式思索

■恩施土家族苗族自治州鹤峰县行知幼儿园 郑玲

孩子是国家的明天和未来的希望。正如俗语所说,"幼年盗针头,成人盗金者",这表明儿童的道德修养在其成人后的品德培养中起着至关重要的作用。忽视儿童的道德教育,不仅是对儿童、家庭和整个法会不负责任的行为,也会对他们的成长产生长远的负面影响。

伴随着我国经济和社会的不断发展,网络技术越来越受到欢迎,各类电子设备及其所蕴含的思想观念已经逐步渗入到幼儿园,对幼儿的身体和心理健康造成了一定的影响。本文从目前幼儿园的发展情况出发,结合实际教育实例,对幼儿教育的现状和缺陷进行了深刻的反思。通过比较各种相关的发展要素,根据幼儿园的新情况,我们将学校教育和家庭教育有机地结合起来,为幼儿园的道德教育提供了一些有用的思路和探索。

## 一、论目前幼儿园德育教育的重要性

在新环境下,幼儿园德育方式的思索尤为重要。互联网技术的飞速发展,各种不良文学作品的大量传播,以及电视剧情的冲击,都在给孩子们带来新的影响。此外,人们自身的欲望和许多单亲家庭结构,使得孩子们可能面临比较孤僻和极端的教育环境,这妨碍了他们的社会融入和全面发展。因此,在这些因素的作用下,开展儿童道德建设已经

成为当前一个重要而紧迫的任务。

儿童时期是他们开始学习的关键阶段,儿童如同一张空白的画布,教师所传授的内容他们会认真学习。儿童具有天生的模仿能力,从一开始他们就开始学习,因此,外部环境对孩子成长的影响至关重要。因此,在这一时期对儿童进行德育教育非常适宜。幼儿园能够很好地锻炼儿童的品德,并可以诵讨日常生活的小事来进行。

### 二、浅谈幼儿园德育教育策略

## (一)精心策划创造人文氛围

德育环境的建设不仅体现在教学方面,更重要的是体现在校园的基本建设上。每一个幼儿园都应根据自己的特色和实际情况,科学地进行园区设计,划分文化设施,提供有针对性的文化设施和器材,将德育渗透到幼儿园的每一个角落。即便没有专门的德育课程,也应该能够在日常环境中进行道德教育,尤其是在标语和壁画的设计上。壁画并不一定要非常漂亮或细致,关键是内容要浅显易懂,让儿童能够明白其中的意思,从而达到预期的效果。因此,幼儿园要特别强调,一切设施和服务都应该为儿童着想。如果儿童无法理解壁画的内容,那就失去了它的意义。

去」它的意义。 其次,口号也很重要。口号能够反映出学校的 教育理念,并在无形中影响孩子的行为,培养孩子的分辨能力。

### (二)幼儿园德育教育资源的创新

在我国传统的幼儿园道德建设中,存在许多陈 旧、单调的问题。长期以来,教师在课堂上过度依赖 教材,使学生对课程内容感到厌倦,从而失去了对 课程的兴趣。然而,随着信息技术的进步,老师可以 通过网络丰富自己的教学方式,创新教育资源。教 师可以根据学生的心理需求和情绪状态,选择合适 的教学内容,激发学生的学习兴趣。在实际的幼儿园 教学过程中,老师可以利用学校的监测系统,对孩子 在学校的表现进行观察,并详细记录他们的行为,区 分好的习惯和不好的习惯。然后,教师可以根据这些 不良习惯从网络上收集相关的道德教育资料,进行对 比展示,让学生认识到自己的不足。通过比较,教师可 以有针对性地进行指导,从日常小事做起,帮助孩子 们养成良好的学习和生活习惯。例如,如果有的孩子 在和同学争吵时突然说了脏话,这种行为是不正确 的,教师可以通过播放一段关于说脏话的动漫,让他 们明白错误所在,然后进行针对性的解释,帮助他们 形成健康的学习和生活习惯。

#### 7)健康的字习和生活> (三)强化家校合作

在学校开展道德教育的过程中,重视家庭教育

和加强家校合作非常重要,实行"家校共建"是必要的。孩子在家中和幼儿园的行为往往有很大的不同,在家中时他们的表现会更加自然。因此,在进行道德教育时,老师应该与家长保持联系,每天向家长汇报孩子的学习情况,并展示教育成果。同时要求家长在家中积极配合,继续所有的学习和教育内容,为孩子营造一个良好的学习氛围,从而提高教育效果。家庭教育的交流往往是个性化的一对一或多对一的指导,更加全面和明确。在老师的前期准备和家长的详细指导下,这将极大有利于儿童的道德品质、行为习惯、态度和情绪的发展。同时,老师和家长应主动进行交流,全面分析和解决孩子在成长过程中出现的问题,避免"家校分离"的现象。

## 三、结语

幼儿园作为儿童成长的启蒙阶段,对儿童进行 道德教育是十分必要的。同时,周边的环境对孩子 也会产生很大的影响。因此,在幼儿园教学中,应运 用信息技术来进行思想道德教育。幼儿园老师需要 结合孩子的具体状况,及时改进教学方式,并持续 创新教育资源,从而提高孩子的学习兴趣,帮助他 们养成良好的学习和生活习惯。

# 谈高中历史问题情境式教学的有效开展

■滕州市第二中学 张青

问题情境式教学源于建构主义学习理论,强调学生在真实或模拟的情境中,通过解决具体问题来构建知识。这种教学方法不仅能够激发学生的学习兴趣,还能培养他们的批判性思维和解决问题的能力。在历史教学中,问题情境式教学尤为重要,因为历史本身就是由一系列复杂的事件和人物构成的,学生需要通过分析和解读这些事件来理解历史的\*\*\*

## 一、高中历史情境化教学的作用

#### (一)问题情境式教学能够有效激发学生的学 习兴趣

通过构建与历史事件紧密相关的问题情境,学生被引导进入一个充满探索和发现的学习环境。例如,在学习二战历史时,教师可以设计一个情境,让学生扮演不同国家的决策者,通过模拟会议讨论战争的起因和可能的解决方案。这种互动式学习不仅使历史知识更加生动,还能增强学生的参与感和责任感

#### (二)这种教学方法有助于培养学生的批判性 思维能力

在传统教学中,学生往往被动接受信息,而在问题情境式教学中,学生需要主动分析问题、搜集资料,提出假设并验证。这一过程要求学生不仅要有扎实的历史知识基础,还要具备逻辑推理和批判性思考的能力。例如,探讨罗马帝国的衰落,学生需要从政治,经济、军事等多个角度综合分析,这种多维度的思考训练对于学生未来的学术研究和职业发展都是极其宝贵的。

(三)问题情境式教学促进了学生之间的合作 5交流

在解决复杂的历史问题时,学生往往需要分组合作,共同探讨和解决问题。这种合作学习模式不仅能够提高学生的团队协作能力,还能在交流中碰撞出新的思想火花,促进知识的深入理解和创新思

#### 二、高中历史问题情境式教学的有效开展策略 (一)情境创设:构建沉浸式历史体验

情境创设是问题情境式教学的核心。教师需要根据教学内容,设计出贴近历史背景的情境,让学生仿佛置身于历史事件之中。例如,在讲解"鸦片战争"时,教师可以模拟 19 世纪中国的社会背景,让学生扮演不同的角色,如清朝官员、英国商人、普通百姓等。通过角色扮演,学生能够更直观地感受到当时的社会矛盾和国际冲突,从而加深对历史事件的理解。

在"鸦片战争"教学中,教师可以设计一个情境任务:假设你是清朝官员,面对英国商人的鸦片贸易,你会采取哪些措施?学生需要通过查阅资料,分析历史背景,提出自己的解决方案。这种方式不仅激发了学生的兴趣,还培养了他们的历史分析和决策能力。

## (二)问题设计:激发深度思考与批判性思维

问题的设计是情境式教学的关键。教师需要提出具有启发性和层次性的问题,引导学生逐步深入思考。问题的设计应避免单一化,而应注重开放性

和多维性。例如,在讨论"辛亥革命"时,教师可以提出以下问题:"如果孙中山没有成功推翻清朝,中国的历史会如何发展?"这种假设性问题能够激发学生的想象力和批判性思维。

在"辛亥革命"教学中,教师可以设计一个辩论环节:正方支持"辛亥革命是中国现代化的必然选择",反方则认为"辛亥革命并未彻底解决中国的问题"。学生需要从不同的角度分析历史事件,提出论据支持自己的观点。这种辩论形式不仅锻炼了学生

#### 的表达能力,还培养了他们的历史思维能力。 (三)资源整合:利用多媒体与史料丰富教学

在问题情境式教学中,教师应充分利用多媒体资源和历史史料,丰富教学内容。例如,在讲解"二战"时,教师可以播放相关纪录片、展示历史照片和地图,帮助学生更直观地理解战争的背景和过程。此外,教师还可以引入原始史料,如日记、信件、新闻报道等,让学生通过第一手资料分析历史事件。

在"二战"教学中,教师可以展示一张诺曼底登陆的地图,并让学生根据地图分析盟军的战略部署。同时,教师可以引入士兵的日记或战地记者的报道,让学生从个人视角感受战争的残酷性。这种教学方式不仅增强了学生的历史感知能力,还提升了他们的史料分析能力。

#### (四)合作学习:通过小组讨论与协作解决问题 问题情境式教学法是一种强调学生互动与合

问题情境式教学法是一种强调学生互动与合作的教学策略,它通过模拟真实世界中的情境,让学生在解决问题的过程中学习和成长。这种方法不

仅能够加深学生对知识的理解,还能培养他们的团队协作和沟通能力。

在问题情境式教学中,教师可以通过组织小组 讨论、角色扮演等活动,鼓励学生之间的互动与合 作。例如,在教授"冷战"这一历史时期时,教师可 以将学生分成若干小组,每个小组代表一个主要 国家,如美国、苏联、中国等,让他们模拟当时的国 际谈判场景。这种教学方式能够使学生身临其境 地体验历史事件,从而更深刻地理解冷战时期的国 际关系。

为了进一步增强教学效果,教师可以设计一个模拟联合国会议的情境,让学生代表不同的国家,针对具体的历史事件如"古巴导弹危机"进行讨论和谈判。在这个活动中,学生需要提前查阅相关资料,分析历史背景,并在此基础上提出自己的立场和解决方案。这种互动式教学不仅能够提高学生的参与度,还能帮助他们建立更全面的历史理解和国际视野。这种教学方法能够激发学生的学习兴趣,使他们在问题探索和讨论中主动构建知识,从而实现更深层次的学习效果。

## 三、结语

总之,高中历史问题情境式教学通过创设具体的历史情境、设计启发性的问题、整合丰富的资源、促进合作学习,能够有效提升学生的历史素养和思维能力。教师在实际教学中应灵活运用这些策略,结合具体的历史事件和学生特点,不断探索和创新,为学生提供更加生动、深刻的历史学习体验。